# МУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система»

# Авторская программа

# «К Родине – с любовью»:

патриотическое воспитание детей и юношества на 2009-2010 годы

**Коледа Галина Александровна,** заведующая Гусевским библиолтекой-филиалом № 5

«Отечество есть тот таинственный, но живой организм, очертания которого ты не можешь для себя отчётливо определить, но которого прикосновение к тебе непрерывно чувствуешь, ибо ты связан с этим организмом неразрывной пуповиной. Он, этот таинственный организм, был свидетелем и впечатлений твоего бытия, он наделил тебя способностью мыслить и чувствовать, он создал твои привычки, дал тебе язык, верования, литературу, он обогрел и приютил тебя, словом сказать — сделал из тебя существо, способное жить...»

#### М. Е.Салтыков-Щедрин

#### Постановка проблемы:

В течение последних пятнадцати лет в нашей стране практически не говорилось о патриотизме, а если это слово и использовалось, то только в отрицательном плане. Два, а то и три поколения выросли в атмосфере уничижения страны, атмосфере ориентации на западный образ жизни без учёта ментальности народа. Даже слово «воспитание» было исключено из лексикона учёных, педагогов. Патриотизму нельзя учить. Его надо воспитывать в полном смысле этого слова с пелёнок, когда образное слово, эмоции, чувства значат больше, чем разум. Роль книги и библиотеки в этом воспитательном процессе крайне важна, причём именно детской, школьной библиотеки, учитывающей психологические и индивидуальные различия детей разных возрастных групп.

#### Цель программы:

Приобщение к чтению, к родному слову, к истории и современной жизни страны.

#### Задачи программы:

- У Через книгу, чтение, раскрытие фонда приобщить детей и юношество к пониманию патриотизма;
- Формирование патриотического сознания, любви и уважения к истории
   Родины и «малой» родины.

#### Исполнитель мероприятий:

Гусевская сельская библиотека-филиал  $\mathfrak{N}$  5, заведующая филиалом Коледа Галина Александровна.

## Целевая группа:

Дети и юношество.

Сроки реализации: 2009 – 2010 годы.

## 2009 год

Время	Мероприятия	Целевая группа	Место
проведения			проведения
февраль	Верно служу –	8-9 класс,	ДК
	ни о чём не тужу –	юношество	
	конкурсно-игровая		
	программа		
апрель	Великие вехи	юношество	Библиотека
	великой Победы –		
	книжная выставка		
май	Пусть помнят	5-9 класс	ДК
	живые, пусть знают		
	потомки —		
	литературно-		
	музыкальная		
	композиция		
май	Война вошла в	8-9 класс,	Библиотека
	мальчишество моё	юношество	
	– книжная выставка		
май	И помнит мир	Все категории	Памятник
	спасённый –	читателей	погибшим
	митинг памяти		
Июнь	Государственные	8-9 класс,	Библиотека
	символы	юношество	
	Российской		
	Федерации:		
	история и		
	современность –		
	книжная выставка		
сентябрь	Да ведают	8-9 класс,	Библиотека
-	потомки наши	юношество	
	губернии родной		
	минувшую судьбу -		
	викторина		
сентябрь	Здесь Родины	4-9 класс	Библиотека
	моей начало -		
	книжная выставка		
октябрь	Путешествие по	юношество	Библиотека
•	земле томской –		
	книжная выставка		

ноябрь	Мир цвета	Все группы	ДК
	надежды (День	читателей	
	народного		
	единства) –		
	литературно-		
	музыкальная		
	композиция		
ноябрь	Родной край –	8-9 классы	Библиотека
	устный журнал		

## 2010 год

январь	Война, война – святая проза - день информации	Юношество	Библиотека
февраль	На страже земли русской – рыцарский турнир	Юношество	Библиотека ДК, школа
февраль	Каждая семья хранит память о своих героях - фотовыставка	всем	Библиотека ДК, школа
март	Дети военной поры - кн. выставка	4-6 кл.	Библиотека
март	России верные сыны (О пионерах-героях) - Урок мужества	5-7 кл.	Библиотека
март	Гамлет из Татьяновки (о творчестве И. Смоктуновского)— тематический вечер	8-9 кл., юношество	Библиотека, ДК
апрель	Путь мужества и славы - Кн. выставка	юношество	Библиотека
май	Прочти книгу о войне - Кн. выставка	взрослые	Библиотека
май	Поздравим ветерана  – праздничная акция	4-6 классы	Библиотека, ДК, школа
май	Нам не дано забыть - митинг памяти	Все группы	Библиотека, ДК, школа
май	Песни войны и Победы – литературно- музыкальная композиция	5- 9 классы, юношество	Библиотека, ДК, школа
июнь	Не забыть нам 41-й - Урок памяти	5-9 класс	Библиотека, школа
ноябрь	Мой дом – Россия (Ко дню народного единства)- конкурсно- игровая программа	8-9 класс, юношество	Библиотека, ДК

Библиотека отмечает важность патриотического воспитания, особенно сегодня, когда становится всё заметней утрата нашим обществом традиционного патриотического сознания.

Нельзя сказать, что патриотическим воспитанием наша библиотека прежде не занималась. Это делалось всегда, поскольку она располагает достаточным кругом художественной и научно-популярной литературы, владеет различными формами индивидуальной и массовой работы. Однако пришло время поднять патриотическое воспитание на новый уровень.

Исходя из того, что 2009 год был объявлен годом молодёжи, а 2010 год – год 65летия Великой Победы, библиотека разработала программу «Патриотическое воспитание детей и юношества на 2009 – 2010 годы», в ходе которой были запланированы и частично проведены мероприятия, направленные на выявление у подрастающего поколения потребностей в духовно-нравственном совершенствовании, уважении к историкокультурному наследию своего народа, чтобы формировалась правильная гражданская позиция.

В апреле-мае 2009 г. для учащихся средних и старших классов в библиотеке экспонировались книжные выставки «Великие вехи Великой Победы» и «Война вошла в мальчишество моё». На последней были представлены книги о жизни детей в тяжёлые годы Великой Отечественной войны.

8 мая для учащихся старших классов совместно с Домом культуры была подготовлена литературно-музыкальная композиция «Пусть помнят живые, пусть знают потомки». На этом мероприятии в исполнении учащихся прозвучали стихи поэтовфронтовиков, а юные самодеятельные артисты исполнили несколько песен военных лет.

Память о Великой Отечественной войне, о тех, кто погиб за освобождение Родины, о ветеранах, живущих ныне, должна быть свята для всех поколений. Ежегодно у памятника погибшим воинам-землякам проходят траурные митинги, посвящённые Дню Победы. Звуки метронома, минута молчания, звон колоколов, возложение венков к памятнику погибшим солдатам образно передавали величие и трагизм народного подвига. 9 мая библиотека совместно с местной администрацией, школой и ДК провели митинг памяти «И помнит мир спасённый». Красной нитью через всю программу митинга прошла мысль о том, что ныне живущие – в неоплатном долгу перед ветеранами, перед теми, кто отдал за свободу Родины свою жизнь, что подвиг народа не должен быть предан забвению. Гармонично вписались в сценарий выступления чтецов-школьников. Праздничное, жизнеутверждающее настроение создало вручение единственному оставшемуся ветерану

Шляхте Ивану Михайловичу цветов и прозвучавший в исполнении участников художественной самодеятельности «Вальс Победы». Продуманный, логически правильно выстроенный сценарий, грамотная режиссура, применение технических средств, высокий исполнительский уровень, широкое использование местного материала позволили глубоко раскрыть тему программы митинга.

#### Ветеран Великой Отечественной войны Шляхта Иван Михайлович:

Ко Дню независимости России библиотека оформила книжную выставку «Государственные символы Российской Федерации: история и современность». Кроме книг, рассказывающих об истории государственных символов Родины, на выставке присутствовали и сами символы: российский флаг, герб и текст гимна. Выставка привлекла юных посетителей библиотеки своей наглядностью.

Человеку свойственна глубокая привязанность к родной земле. Это светлое чувство, лежащее в основе нашего мировоззрения. Утоление его любви к родине — настоящая потребность людей. Они ищут удовлетворения этой потребности не только в созерцании знакомых с детства лесов и полей, рек и озёр, не только в общении с друзьями, соседями, земляками, но и в изъявлении патриотической гордости за историю своего края, своей деревни или города, своей улицы и даже дома. Изучение истории своего родного края, его культуры, экономики, национальных традиций и обычаев — мощный и надёжный культурно-исторический пласт в становлении мироосмысления будущего гражданина.

В ноябре в библиотеке был проведён устный журнал «Родной край» для учащихся 8-11 классов. Первая страница журнала называлась «По старым улочкам пройду» и была посвящена истории улиц старинного Томска. Вторая страница называлась «Топонимы земли Шегарской». Учащиеся узнали, откуда произошли названия таких сёл и деревень, как Подоба, Кайтёс, Каргала, Баткат, как раньше назывались сёла Победа, Дегтярёвка и другие. Третья страница «Село моё, ты — песня и легенда» рассказала ребятам об истории создания родного села, о знаменитых земляках: писателе И. М. Новокшонове, Героях Соц. труда Н. П. Волынкине и В. А. Грязеве, кавалерах Ордена Ленина В. Л. Новокшановой и А. А. Грязеве, Лауреате Премии Ленинского комсомола В. Шахрае.

Таким образом, благодаря выступлениям ведущих, ребята познакомились с историей своей «малой» родины. Рассказ ведущих органично дополнял иллюстрированный ряд старых фотографий.

Заключительным аккордом стал блицтурнир «Я эту землю родиной зову», посвящённый названиям сёл, деревень, рек, озёр Шегарского района.

В ходе реализации программы появилась необходимость проведения других мероприятий, не входящих в неё. Так, в феврале был проведён краеведческий лекторий «Край мой Шегарский» для учащихся 5-6 классов. Этим мероприятием библиотека оказала помощь детям при подготовке к районной краеведческой конференции при Центре детского творчества «Мы помним твой подвиг, солдат!». Немаловажная заслуга библиотеки была в том, что ученица 6 класса Буланова Лена в номинации «Земляки. Родословная» заняла на краеведческой конференции II место.

#### Ожидаемый результат:

Увеличение количества пользователей библиотеки из числа детей и юношества, повышение их интереса к историко-патриотической литературе и краеведческим материалам.